

2019 年福建省高等职业教育入学考试（面向普通高中）

语文质检试卷（一） 答案

一、名句名篇默写（12 分）

1. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（12 分）

- | | | |
|-------------|--------------|-------------|
| (1) 手指不可屈伸 | (2) 百草丰茂 | (3) 人生自古谁无死 |
| (4) 躬亲抚养 | (5) 师之所存也 | (6) 水光接天 |
| (7) 随风直到夜郎西 | (8) 落霞与孤鹜齐飞 | (9) 梧桐更兼细雨 |
| (10) 苔痕上阶绿 | (11) 无边落木萧萧下 | (12) 断肠人在天涯 |

二、文言文阅读（15 分）

2. 思路解析：D 项，“曾”的意思是“竟，简直”。答案：D

3. 思路解析：这篇赋采用了主客问答的形式，表达作者对人生的看法，文中的“客人”和作者的话都反映了作者的思想意识，故而 D 项“以客人的悲观衬托苏轼的豁达”错误。答案：D

4. 思路解析：排除②③两句即可选出答案。②是曹操的诗句，不能表现客之悲；③是赤壁的景色，引出客人对赤壁之战的联想。答案：C

5. 思路解析：第（1）句翻译的重点是“者”字，这是一个定语后置的标志。第（2）句翻译的重点也是“者”字，这里是代词；“卒”，最终。

参考答案：（1）有一个同游的吹洞箫的客人，依照歌曲的声调和节拍吹箫相应和。

（2）流去的（水），像这样（不断地流去），而并没有流去；时圆时缺的（月亮）像那样（不断地圆缺），却终于没有增减。

三、古代诗歌阅读（5 分）

6. 【答案示例】选取典型的景物，发挥想象，动静结合（视觉听觉相结合、远近结合、虚实结合）（任写两点即可），写出了雨后初晴的巫山绚丽多彩、生机勃勃景象。

7. 【答案示例】“急纷纷”写出对野花纷纷凋零的怜惜（无奈、伤感），以及自己漂泊无依的忧伤（悲哀、抑郁）。

四、现代文阅读（一）（10 分）

8. 【解析】“因为是不可再生的，所以都承载了一定的思想意义和精神价值”为因果倒置，相关表述见原文第 4 段。【答案】C

9. 【参考答案】文化资本从产业经营的文化附加值这个层面理解它的意义，实际上是指企业家在生产经营中投入文化资本能够提升对企业经营的理解力和整合力，促进其他物质资本、
2019 语文（面向普高）质检试卷一参考答案 1/7

人力资本及制度资本的合理和高效运作，产生报酬递增的结果，使产品具有文化附加值。

10. 【参考答案】①文化资本属于文化资源的范畴，能带来价值增量效应，或表现为文化价值积累的财富，是一种相对独立的资本形态。

②文化资本是人文价值和经济价值的互渗融合，兼具经济学意义和文化学意义，具有财富和价值双重属性。

③文化资本强调在社会生产和经营活动中经济效益和文化意义之间的有机结合，用以指导和规范生产经营活动的可持续性。

④文化资本在生产经营中能够促进其他物质资本、人力资本及制度资本的合理和高效运作，产生报酬递增的结果，使产品具有文化附加值。（大意对即可）

五、现代文阅读（二）（15分）

11. 【解析】毛猴离开村子是因为大树的消失。【答案】C

12. 【参考答案】①身形瘦小（弱），小时候经常受人欺负。

②爬树本领高超，因此改善了生活，并乐此不疲。

③深爱大树，非常怀念村落原有的健康生态，并积极努力尝试恢复。

④痛恨开发商毁坏村落生态的行为，不为金钱诱惑。（每点1分，答出3点即得满分）

13. 【参考答案】①前一次坠落因为柔软的土窝窝安然无恙，后一次坠落因为坚硬的水泥地失去了生命。

②繁茂的大树、温软的土窝窝这些村落的原生态是毛猴精神家园的支柱，有了它们，毛猴才是鲜活的；而高耸的钢筋混凝土建筑和遍及脚下的水泥地冰凉生硬，它们不是毛猴能够生活的地方。

③毛猴的死并非纯属偶然，村落被破坏，使得他失去了生活的乐趣，失去了精神的归宿。即便毛猴没有摔死，他也不再是以前的那个坐在大树顶上远眺呼啸的毛猴了。

④我们应该重视对村落自然生态的保护，不能为了眼前的利益而肆意破坏祖辈们留给我们的宝贵遗产。

14. 【参考答案】①交代主人公的形象。题目“毛猴的大树”体现毛猴与大树的亲密关系，毛猴深爱大树，就像毛猴一样擅长爬树，大树是他的精神家园的支柱，所以毛猴之于大树是和谐的关联。

②贯穿全文，起线索作用。文中不论是插叙毛猴与大树的渊源，还是日后以爬树为业，以及树被砍后毛猴失落进城最终失足丧生等情节都离不开“毛猴与树”这一线索。

③揭示小说主旨，深化主题。大树在毛猴鲜活，大树被砍毛猴死，小说通过写毛猴与树的依存故事，揭示了人类要保护自然环境的主旨，小说题目“毛猴的大树”更是深化了这一主题。

六、语言文字运用（33分）

15.【解析】A项，qiǎo/qiào/qiào/qiào；B项，chōng/chòng/chōng/chōng；C项，都读 dāng；D项，chā/chà/chā/chā。【答案】C

16.【解析】B项，“常年累月”应该为“长年累月”；C项，“委曲求全”应该为“委曲求全”；D项，“出奇致胜”应该为“出奇制胜”。【答案】A

17.【解析】A. 信口雌黄：不顾事实，随口乱说。B. 始作俑者：比喻恶劣风气的开创者。是贬义词，用在这里感情色彩不对。C. 不一而足：不止一种或一次，而是很多。D. 触目惊心：看到某种严重的情况引起内心的震动。【答案】B

18.【解析】A 搭配不当。“提高……就业”应为“提高……就业率”。C 结构混乱。把“技术进步有助于我国节能减碳发挥了重要作用”改为“技术进步有助于我国节能减碳”或“技术进步对我国节能减碳发挥了重要作用”。D、语序不当。把“包括美国在内的”移到“西方国家”前面。【答案】B

19.【解析】先要仔细阅读各个句子，判断出它们共同要表现的中心意思，再分析各句间的关系，注意其中的关联词、次序词、衔接语，本题可从填写的内容是否与前后句的衔接，是否通顺来判断。【答案】B

20.【解析】按照主语一致的原则，补写内容主语应该是“这石头”，排除 AC 项，B 项表述不是完整的句子，后文应该有对“石头”的进一步解读。但后文开始介绍石头上的苔类，话题转换，因此应该是 D 项的有关石头的完整表述。【答案】D

21.【解析】这是一段议论性的文字，纵观全段，共有 5 句。第 1、2 句是第一层，论点是第 2 句，“我们要虚心向西方学习”，第 1 句是提出该论据的原因，即在自然科学和社会科学方面，我们落后于西方。第 3、4、5 句为第二层，两层之间出现了一个“但”字表示语意转折，这是应该注意的地方，因为这预示着新论点的提出。第二层的论点是第 3 句，我们不能丢弃自我成为民族罪人，第 4 句属于事例论证，第 5 句是对论点的补充说明，从另一个角度提出相似的观点，我们继承民族传统，发挥所长。最后，将两个中心论点合并，注意字数限制。【参考答案】我们必须在继承本民族传统的基础上学习西方。

22.【参考答案】中学生发展核心素养”以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、

自主发展、社会参与三个方面，其中文化基础表现为人文底蕴、科学精神，自主发展表现为学会学习、健康生活，社会参与表现为责任担当、实践创新。

23. 【参考答案】我认为增设“图书角”很有必要。首先，阅读本身就是学生学习的一部分，设置“图书角”能够便于我们利用机动时间进行阅读；其次，合理而有序地摆放完全可以让“图书角”有一席之地，而且增设“图书角”更能营造良好的阅读氛围；至于遗失和损坏，只要我们制定相应的图书管理制度，加强管理，这点是不用担心的。

七、写作

24. 导写:本题为选择性材料作文。第一句的意思是，君子说话要谨慎，而行动要敏捷。第二句的意思是，说大话不感到惭愧，那就一定没有去做的决心。第三句意思是，只说不做，好空谈，是不会取得成功的。告诉人们要踏实地、不要夸夸其谈。第四句是夸张地形容一个人的口才好。意思是一个人辩论的力量、可以比宝物九还要有分量；三寸长的舌头，可以胜过百万雄兵。赞美能说的好处。第五句称赞闻先生那种既敢高声说出真理，又肯以身殉国的伟大精神，告诉我们说和做要高度统一。

题目提供的五句话分别从不同角度阐述言与行的关系。第四五句结合起来可以赞美能说的重要性，第二三句结合在一起可以立意为，不能空谈，要脚踏实地去做。也可以将第一和第五句结合起来，强调说和做要统一。写作时，可以从言与行对立角度立意，可以从言与行一致角度立意，也可以从不同环境下言与行价值转化立意。但不论从哪个角度立意，必须紧扣题目要求，且从文化层面和实践层面联系社会生活实际或个体人生体验进行阐释，依据题目的各项要求完成写作任务。

【佳作展示】

言行合一

一张能言善辩的嘴，一双能至千里的腿，两者哪个更为重要？

我认为，两者同等重要，缺一不可。

言，是面子。未见其人先闻其声，言体现了一个人的外在气质。“一言之辩，重于九鼎之宝；三寸之舌，强于百万之师。”烛之武退秦师，一张巧嘴，纾国家之难，救万民于水火之中；蔺相如完璧归赵，其言维护了国家利益，使国不被强敌欺压；晏子使楚，其言彰显国之威严，国之气质。他们的言重于九鼎宝，强于百万之师。

行，是里子。一位中国留学生在有关国家安全感的演讲中提到，在国外的课堂上，大家总会听听中国学生的看法。而这正是因为中国在国际上的实力与地位有了很大提高，如果没有实在的行，巧言也难以发挥用处。“君子欲讷于言而敏于行。”真正的强者不会去说自己的实力如何，而会用行动一步步增强自己的实力，这是站在他人面前的底气。

面子很重要，里子当然也很重要，一件精美而又合身的衣裳，必须既有好的面子，又有好的里子。

一个伟人，应是口的巨人，也应是行的高标。只有付出实际行动，增加底蕴，增强实力，提高能力，言论才不是无稽之谈，才会被别人重视，才有其意义与价值，否则只会是昙花一现，终成泡沫幻影。但如果没有善言之舌，你的实力和能力就无法淋漓尽致地展现，别人看不到你的闪光点，你的才干便会被埋没，所以也要有一张巧嘴，展示自己，才能获得更多的机会。

物极必反，万事的一端过于完美便会有所欠缺，唯有将两者完美结合，才能实现最大价值。所以要将言行合一，用行动为自己增加实力，锻造好的里子，要培养说话之能，用恰当的言论推销自己，为自己绘出绝美的面子，唯有如此，才称得上绚烂的一生。

言行合一，让自己更加出彩！

言行合一，让生活更加绚烂！

【点评】

本文立足于言与行的辩证关系，引出对“言行合一”的思考，立意高远。文章巧用比喻，将“言”比成“面子”，将“行”比成“里子”，并引入烛之武、中国留学生等人物素材，引用贴切，富有韵味。文章立论高远深刻，举例典型丰富，语言雄辩有力，说理层层深入，具有思辨色彩。

言行并重，适时而为

言多行少，是为空；言少行多，是为莽。只有将“言”与“行”放在同等位置去看待，适时而为，方为大智。

于修身，必得如孔圣所言“君子欲于而敏于行”。要使自己变得优秀，实现梦想，必须提高执行力，不能耽于空想。《红楼梦》里的性情女儿香菱即为“行”之高标。她渴望成为更风雅的人，并非只是白日做梦，幻想姑娘们一般的富贵出身，而是拿出一颗“痴心”，日夜学诗，终得佳句，成为他人眼中的“灵杰”人物。在追梦的途中，我们只有多一点“天大寒，观冰坚，手指不能屈伸，弗之怠”的“行”之精神，少做黄粱美梦，少说空妄大话，才能成就梦想。

于处世，要懂得“言”的智慧。太史公司马迁曾道：“一言之辩，重于九鼎之宝；三寸之舌，强于百万之师。”言至于此，并不再是简单的话语，而是一种超拔的智慧，能巧于“行”之苦功。春秋战国的士人使社会形成了一股“辩”之风尚，列国在三言两语之间已局势大变。相如之辩才，得了秦王，也使廉颇大将负请罪。言之智，何尝不是一种智慧。当今社会，“言”之智并非处事圆滑、八面玲之术，而是出自内心的崇高，让听者倾心，让事情顺意的办法。此时之言，运比鲁莽之“行”更加有效。

言与行虽各有所长，但终究不可分离。一个人的言终会贯彻到他的行动中，因为“言”是人们思想的体现。一个满嘴“仁义道德”的伪君子也无法终日满“仁义道德”，在夜深人静之时，他的梦话必会暴露他心中所想。

所以当我们推崇“行”时，崇尚的是它的实；当我们推崇“言”时，崇尚的是它的智。正如臧克家称闻一多先生所说的那样，“他，是口的巨人。他，是行的高标。”口的巨人，必是能口出言人；行的高标，必是善于实践的勇士。国家领导人习近平先生，即使话不多，言则必为智言，如“不忘初心，牢记使命”“幸福生活是奋斗出来的”，这是新时代思想的，是前进途中的指明灯；他又致力于“行”，出台的政策执行力度强，“一带一路”贯彻良好，“老虎苍蝇”也打得下来，文化创新也取得重大成效。他即是言行并重之人。

青年人更要注重调节“言”与“行”的关系，吐智言，行实事，言行并重，适时而为，成就个人与国家之大业。

【点评】

紧紧围绕“言行并重，适时而为”这一论点，先开门见山地提出观点，然后层层深入，从“修身”“处世”等角度展开，援引香菱学诗、蔺相如辩才等相关材料逐层

2019 语文（面向普高）质检试卷一参考答案 6/7

深入地展开论证，最后进行辩证分析，再次强调“言行并重”的观点，呼应前文，结构严道。

大量引用名人名言，丰富了文章内容，增强了文章底蕴。